

ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению
митрополита Нижегородского
и Арзамасского Георгия

№ 5 (106)
Май 2017 г.

Издание Иверского женского монастыря г. Выкса, Выксунская и Павловская епархия



ВЫКСУНСКОЙ ЕПАРХИИ — 5 ЛЕТ

18-го апреля, во вторник Светлой Седмицы, когда Церковь вспоминает обретение чудотворной Иверской иконы Божией Матери, Выксунская епархия отметила свое 5-летие.

В этот день епископ Выксунский и Павловский Варнава возглавил Божественную литургию в Успенском храме Выксунского Иверского женского монастыря. Его Преосвященству сослужили секретарь епархии протоиерей Иоанн Ляпин, благочинные благочиннических округов и клирики епархии. На богослужении молились настоятельница обители игумения Антония (Миронова), игумения Николаевского Георгиевского монастыря Никона (Желякова), игумения Дальне-Даудыдовского монастыря Руфина (Тарасенко), старшая сестра Островоезерского монастыря монахиня Серафима (Беляева), сестры обители, студенты Выксунского православного духовного училища, воспитанники выксунской военно-патриотической организации «Православные витязи» и выксунского отряда Национальной организации витязей, сотрудники епархиального управления и многочисленные паломники и прихожане.

За Литургией управляющий епархией вручил ряду клириков епархии богослужебно-иерархические награды.

Участники богослужения прошли вокруг храма крестным ходом, во время которого владыка Варнава окропил присутствующих святой водой.

Игумения Антония поблагодарила епископа Варнаву за архипастырское попечение и совместную молитву. Она преподнесла ему заздравную просфору и пасхальные подарки.

Обратившись к пастве, глава епархии поздравил всех с праздником Светлой Пасхи:

— В словах «Воистину Воскресе» выражается наша вера в то, что не только Христос, но и наша радость, и вечная жизнь о Господе воскресли в нас в эти дни. Господь — ут-



верждение нашей надежды на воскресение с Ним.

Говоря о радости веры, архипастырь уточнил:

— Человек должен, он просто обязан, и в этом потребность его сердца, поделиться этим сокровищем с другими. Только тогда сокровище веры сможет умножаться. И Господь призывает нас к этому. Мы с вами должны быть благовестниками Христова Воскресения, потому что это событие развернуло жизнь мира, изменило мировоззрение людей, и теперь Вселенское православие обнимает весь мир, и в этом наша радость и упование.

Наша вера — вера пасхальная. В году 52 раза празднуем мы каждое воскресенье малую Пасху, радуясь.

Владыка, продолжая, напомнил собравшимся еще об одной радости: «Сегодня — день тезоименитства Иверской обители. Иверская икона Божией Матери является не только украшением монастыря сего, но и источником благодати исцеления и вспоможения во всех трудностях жизни, источником духовной помощи, в которой нуждается каждый из нас».

— И сегодня Мать Божия благословляет Иверскую обитель, ее игумению и сестер, чтобы они продолжали дело, которое начал преподобный Варнава Гефсиманский, ее основатель, — сказал архиерей и закончил проповедь словами:

— Всегда воскресший Христос должен светить в нашем сердце. А мы должны светить другим людям. Христос Воскресе!

Последовала торжественная часть празднеств, на которую с поздравлениями прибыли руководители и представители органов власти Выксунского, Павловского и других муниципальных образований, входящих в канонические пределы епархии.

Затем состоялся концерт, в котором приняли участие творческие коллективы Выксы и Мурома.



Татьяна Снегирева.
Фото Елизаветы Шикиной.

СВИДЕТЕЛЬ БЛАГОЧЕСТИЯ

◆ А. Стрижев

3 мая (21 апреля ст.ст.) 1870 года в Москве родился духовный писатель Евгений Николаевич Погожев, публиковавшийся под псевдонимом Поселянин, принявший в годы гонения на Православную Церковь смерть за веру.

Евгений Николаевич Поселянин (настоящая фамилия Погожев) оставил в наследие нам целую библиотеку своих духовных произведений. Книги эти и теперь читаются православными людьми с живейшим интересом и пользой для молитвенного устроения. К сожалению, о жизни самого писателя мало что известно. Евгений Поселянин был убит большевиками 13 февраля 1931 года одновременно с настоятелем Преображенского всей гвардии собора Петрограда митрофорным протоиереем Михаилом Тихомировым. Он разделил участь новомучеников, которым в XX веке в России несть числа и чье молитвенное представительство перед Престолом Живоначальной Троицы уже служит всем верующим во спасение.

Евгений Николаевич Погожев родился 3 мая (21 апреля ст. ст.) 1870 года в Москве, в зажиточной дворянской семье. Его дядья, петербуржцы, были женаты на придворных особых, имели чины действительных статских советников и вращались в кругах высшего света. Отец, Николай Алексеевич — личный дворянин, врач-терапевт (ск. 1902); мать, Лидия Николаевна — благочестивая дворянка. И как это водилось тогда, молодежь из благополучных семей была заражена позитивизмом. Во всяком случае, до поступления в университет, да и в пору студенчества Евгений Николаевич оставался неверующим, жил вне Церкви.

Но Господь вразумляет Своих чад, вразумил Он и юного Погожева. Обращение произошло в Оптиной пустыни, в келье старца Амвросия. Получилось так. Будучи студентом университета, Евгений Погожев вместе со своей тетей поехал в Крым. По дороге на юг тетушка, как человек набожный, пожелала посетить святую Оптинскую обитель, чтобы повидать прозорливого старца Амвросия. Племянник заупрямился и отказался от такого паломничества:

— Нет уж, матушка, вы заезжайте в Оптину, а я вас подожду в Калуге.

— Да почему же? Поедем вместе, мне веселее будет, а к старцу ты можешь и не ходить, — услышал в ответ.

Он согласился. Уселись в экипаж и помчались. Приехали, входят через Святые ворота в обитель. Тетушка предлагает Евгению вместе зайти к старцу. Но племянник решительно объявляет:

— Нет уж, не просите, к отцу Амвро-

сию я ни за что не пойду, он замучает меня текстами.

Так и не пошел. А она при встрече со старцем возьми да и расскажи о гордце Евгении. На что старец ответил:

— А нужно было бы ко мне зайти. Передайте ему, что грешный Амвросий просит его зайти к нему минут на шесть — десять.

И пошел Евгений Николаевич к отцу Амвросию. Побыл у старца недолго, а вернулся другим человеком. С тех пор полюбилась ему Оптина, да так, что просился принять послушником в монастырь. Но батюшка Амвросий возразил:

— Нет, сначала окончите университет, а там я скажу вам, что делать.

Сразу же по окончании университета Погожев едет к отцу Амвросию испросить, что же ему теперь делать.

— А теперь, — сказал батюшка, — пишите в защиту веры, Церкви и народности.

И он стал духовным писателем, посвятив свою жизнь благочестивому делу. Много страниц напишет Погожев о великом старце Амвросии. Будут и очерки, и книги. Одна из них так называется: «Праведник нашего времени оптинский старец Амвросий» (СПб., 1907).

Погожев вообще пишет много, и пишет хорошо. В начале нашего века, по существу, не было церковного периодического издания, особенно издания для народа, где бы не печатался Погожев: «Русский паломник», «Миссионерское обозрение», «Церковные ведомости», «Светильник», а из светских — «Сельский вестник», «Московские ведомости», «Новое время» и многие другие. Его читала вся православная Россия. Оптинский старец Варсонофий скажет: «Погожев — художник в душе, и это отражается в его литературных произведениях». Псевдоним себе он выбрал немудрящий — Поселянин, по названию самых неповрежденных христиан — сеятелей. Они-то и есть становая жила этноса.

В 1901 году благонравный читатель получил второе издание книги Евгения Поселянина «Русские подвижники XIX века». По сравнению с первым оно было значительно расширено и дополнено; книга посвящена памяти оптинского старца Амвросия, усопшего 10 октября 1891 года. То был светильник горящий и светящий, истинный сосуд Духа Святого, дарящий мятущему земнородному мед спасительного учения. В своем предисловии, составленном в Царском Селе осенью 1900 года, Евгений Николаевич предупреждал: «Описанные лица представлены здесь преимущественно не со стороны исто-



рико-общественного значения, а со стороны их нравственной крепости... Скромный труд этот собран для верующих, для укрепления в них мысли, что все та же веет над миром сила Христова и те же дивные дары посыпает тем, кто искренно за Ним идет. И что русский народ поныне в лучших людях своих тот же богоносец, каким был всегда».

Книга содержит 45 жизнеописаний с 50 портретами и видами. Здесь обстоятельно и поучительно рассказано о замечательных русских подвижниках прошлого века, кто непоколебимо возвращал духовный сад, под чью спасительную сень и ныне прибегаем: великий Саровский чудотворец Серафим, оптинский духовидец старец Макарий, ржевский протоиерей Матфей, святитель Филарет Московский, епископ Феофан и другие столпы Церкви Православной. А рядом — юродивые прозорливцы, в молитвенном подвиге узревшие суть благоухания бытия. «Церковь цветет, плодоносит, — говорит Е. Поселянин, — но дела ее, в противоположность делам мира, где маленькие люди подымают вокруг своих неценных, ненужных дел такой шум, ее дела совершаются бесшумно, в святом сосредоточении. Эти дела видят и знает им цену русский простой народ, который по рассказам отцов продолжает любить людей, здесь помянутых».

Евгений Поселянин — писатель давровитый, он отменно владел церковной речью. Его словарь богат и свеж, а стилевая выразительность письма неповторима — проза и поэзия сливаются в мерном слоге. Раскроем страничку очерка о старце Амвросии, отлагавшем лучи святости на весь строй оптинского духа. Рассказывая об Иоанно-Предтеченском ските, что в полуверсте от обители, Евгений Николаевич замечает: «Здесь хорошо весной, когда зацветут

яблони и зажужжит пчела над сладким цветом; хорошо летом, когда от политых с вечера цветов понесутся ароматы, а старые сосны величаво уснут под лунным небом; хорошо осенью, когда приветные огни зовут в кельи, к святым беседам; хорошо зимой, когда каждая хвоя красуется и играет, разубранная морозом и солнцем; а лучше всего тут было, невыразимо светло и отрадно, когда тут жил отец Амвросий». Этот очерк писатель составил в основном по личным воспоминаниям, как свидетель благочестия. Просиявший в духовных недрах России светоносный старец Амвросий Оптинский ныне причислен к лику святых. Его память ублажается всенародно.

Тяжело переживал Погожев кончину батюшки Амвросия, он как бы навечно осиротел. В Оптину приезжал по при-

вычке, но к живущим старцам не обращался, будучи уверен, что никто ему не заменит великого подвижника. Но реки научения, реки оптинского духа не иссякли, а по-прежнему текли. И вроде бы гребцов было много, и гребцы хорошие, но кормчего нет. Так казалось Поселянину. На самом же деле кормчий был, и он поджидал к себе писателя, и беседа могла бы принести Евгению Николаевичу немалую пользу. Таким кормчим был старец Анатолий, преемник отца Амвросия. Но Поселянин к нему почему-то не шел.

И вот однажды заходит он к послушнику Павлу Плиханкову. Разговорились.

— Вы идеалист, Евгений Николаевич, сказал ему послушник Павел. — В миру вам не место, ступайте в монастырь, собственно, все равно в какой, но лучше в наш, где хранятся заветы старцев.

Пять лет пробыли бы вы послушником, десять лет монахом, пять иеродиаконом...

— Ну а потом? — спрашивает Погожев.

— А потом вы были бы старцем, как отец Амвросий. Вы теперь внешний художник, а тогда сделаетесь внутренним. Поступайте в монастырь — и найдете мир и радость души.

Не согласился.

— И в миру можно приносить пользу, — ответил он.

— Да, конечно, можно, но в миру множество соблазнов, — услышал Погожев на прощание.

Писатель, живя в миру, не избегнул и его соблазнов.

(Начало. Окончание в следующем номере.)

«ДЕЛО О ЧУДЕСНЫХ ИСЦЕЛЕНИЯХ ОТ ИКОНЫ БОГОМАТЕРИ ИВЕРСКАЯ»

История четвертая

В 1871 году с крестьянкой той же деревни Тамболеса Матреной Андреевой Сафоновой произошел такой случай. Она вышла в поле, когда стояла совершенно тихая погода, вдруг на нее налетел такой сильный вихрь, что сбил ее с ног, и она лишилась сознания. Очнувшись, она с большими трудами могла дойти до дома и вскоре потом заболела припадком бесснования. Во время припадков она металась и пронзительно кричала, к святыне же оказывала полное отвращение. С течением времени припадки становились все чаще и сильнее, так что родственники были вынуждены наконец связывать больную веревками. Они, по своему суеверию, обращались к помощи разных знахарок и ворожей, но болезнь в течении более года не переставала усиливаться. Решено было свозить больную в Иверский монастырь и через представительство Заступницы усердной просить помощи у Бога. Перед храмом страждущая стала необыкновенно биться и оказывать сопротивление, так что, хотя она и была связана, но потребовалось несколько человек, чтобы ввести ее в храм и держать во время молебства. Ей насиливо втили святого елея, и она впала в изнеможение. В таком положении ее привезли домой. Сестры посоветовали род-

ственникам каждое утро натощак давать принимать больной хотя бы даже и насильно часть полученной ими просфоры и святой воды.

Вскоре она совершенно выздоровела и после того до самой смерти, в течении 21 года с ней не было ни одного припадка. Рассказано дочерью Матрены Сафоновой Куровой и бывшим свидетелем исцеления крестьянином деревни Тамболеса Андреем Ивановым Птицыным.

История пятая

1873 года крестьянка той же деревни Екатерина Алексеева Милова, принадлежа к раскольнической секте Австрийского толка и смутно сознавая свое религиозное заблуждение чувствовала склонность принять Православие, но страх перед родственниками и опасение насмешек и угроз со стороны раскольников удерживали ее в ея благом намерении и боясь доносов, она никому не смела открыть мучивших ея душу сомнений. Ее стала снедать сильная тоска, она лишилась аппетита и впала в разслабленное состояние. Так продолжалось с ней более пяти лет. Один человек, уговаривая причину ея болезни, посоветовал помолиться в монастыре перед иконой Богоматери, и та последовала совету.

Больная после этого стала поправляться. В 1893 году она че-

рез миропомазание в Выксунском храме приняла православие. Собственноручно подписью засвидетельствовала Екатерина Алексеева Милова.

История шестая

1874 года подрядчик Василий Александров Александров, строивший в Выксунском монастыре соборный Иверский храм, намеревался ехать на постройку для расчета с каменщиками. В это время малолетний сын его, играя железной палочкой, проколол себе глаз. Отец немедленно обратился к доктору, который объявил, что остается одно только средство — вынуть больной глаз. Василий Александров отказался от такого средства и, возложив всю надежду на помощь Божию, приказал мальчику завязать больной глаз и не снимать повязку до своего возвращения из Иверского монастыря, где он по своему обету попросил отслужить молебен с акафистом перед Иконой Божией Матери и сам усердно молился об исцелении сына. Возвратясь домой, он со страхом осторожно снимает с сына повязку, и мальчик взглянул на отца здоровыми светлыми очами. Не оставалось ни малейших признаков болезни.

Материал подготовила
краевед Ольга Грачева.

Детская страничка

СОЛОВЕЙ



«И такому порядку учит его Бог его; Он наставляет его» (Ис. 28, 26).

Однажды весной, когда все вокруг, радуясь жизни, просыпалось и расцветало, маленький Соловей прилетел в сад. В саду расцветали нарциссы и тюльпаны, цветли фруктовые деревья. Соловей сел на ветку Яблони и, вдыхая аромат ее бело-розовых цветов, восхликал:

— Какая ты красавая, Яблоня! Ты украшаешь этот сад своим нежным цветом.

— Это ненадолго, — сказала в ответ Яблоня. — Скоро мои цветы осыплются.

— Почему? — огорчился Соловей. — Ты заболела?

— Нет, — ответила Яблоня. — Вместо цветов на моих ветвях вырастут плоды — вкусные яблоки.

— Странно... — удивился Соловей. — С цветами ты гораздо красивее. Почему это делаешь?

— Потому что я послушна порядку, который установлен на земле, — сказала Яблоня.

Ничего не понял Соловей и полетел в поле. Там он увидел Колос пшеницы. Он только-только распустил свои длинные усы.

— Какой ты высокий, Колос! — сказал Соловей, опускаясь рядом.

— Сначала я был маленькой былинкой, потом стеблем, теперь вот стал колосом, а когда во мне созреет зерно, из меня сделают пшеницу и испекут вкусный хлеб, — рассказал Колос свою историю.

— Но разве тебе не хочется остановиться здесь, в поле? — удивленно спросил Соловей.

— Нет, — ответил Колос. — Я послушен порядку, который установлен на земле.

Ничего не понял Соловей и вернулся в сад, к Яблоне. Между тем наступил вечер, и солнце медленно опускалось за далеким лесом.

— Почему ты уходишь, Солнышко? — спросил Соловей у заходящего Солнца.

— Потому что пришло время ночи, — ответило Солнце. — Мое место займет луна и звезды.

— Но почему ты так поступаешь? — спросил Соловей.

— Я послушно порядку, который установлен на земле, — ответило Солнышко и скрылось за лесом.

Наступила ночь, и сад заснул. Цветы сложили лепестки, Яблоня перестала

шепестить листвами, замолчал и Соловей. Стало тихо. А потом зазвучала прекрасная песня. Чудесные звуки разливались все дальше и дальше по спящей земле. Потом темное небо стало светлеть, розоветь, и вот на землю упали первые лучи солнца. И прекрасная песня, которую пел Соловей, зазвучала еще громче. От этой мелодии и от солнечных лучей сад проснулся. Яблоня расправила свои веточки и спросила Соловья:

— Почему ты поешь эту прекрасную песню?

И ответил Соловей Яблоне:

— Потому что я радуюсь жизни, я приветствую новый день, и я тоже, как все вокруг, послужен порядку, установленному на земле.

Дорогой малыш!

Все жители земли повинуются порядку, который установил Бог. Цветы и деревья, дождик и солнечишко, птицы и звери — все слушаются Того, Кто сотворил их. Если ты внимательно приглядываешься к ним, они научат и тебя слушаться Бога.

Из книги Елены Люкмановой
«Небесные лучики»

НАПУТСТВИЕ СЫНУ

Дорогие ребята!

Незаметно пробегает время. Вы взрослеете, набираетесь ума. И, конечно же, каждый из вас хочет стать хорошим человеком. А как мечтают об этом ваши родители! Они учат вас вере, добру, а также тому, как правильно поступать в любых жизненных ситуациях.

Постарайтесь выучить наизусть это МАТЕРИНСКОЕ НАПУТСТВИЕ и всегда помнить его.

Совесть свою, сын мой, береги!
Помощи кто просит — помоги.
Не жалей для близких ничего,
бойся только Бога одного.

Странника скорее в дом пustи.
Если кто обидел — ты прости.
Если поругают — не сердись,
сам кого обидел — помирись.

Ты страстям своим не угождай,
никогда людей не осуждай.
Милосердие в душе имей:
всяку Божью тварь люби, жалей...

Будь правдивым, не хитри, не льсти,
в скорбях не печалься, не грусти.
Не ленись, с усердием трудись
И за нас, родителей, молись...

Редакционная коллегия:

игумения Антония - настоятельница Иверского женского монастыря; монахиня Мариамна, посл. Татиана, И. Мурзинова.
По всем вопросам просим обращаться по адресу: 607060, г. Выкса Нижегородской обл., ул. Краснофлотская, 58.
Контактные телефоны: 6-08-83; 3-65-05. "Листок" сверстан и отпечатан в ООО "Полиграфист". Заказ 18658, тираж 999